



5 января 2011 года на 64-м году жизни скоропостижно скончался Борис Соломонович Элькин – создатель и многолетний директор Восточнoукраинского филиала Международного Соломонова университета, профессор, председатель Наблюдательного совета Делового Совета "Украина-Израиль", председатель Попечительского Совета еврейского общинного центра "Бейт-Дан".

Б.С. Элькин был одним из пионеров еврейского возрождения в Украине и играл заметную роль в развитии высшего образования в Харькове. Человек кипучей энергии (трудно писать о нем в прошедшем времени), с массой разнообразных идей, талантливый математик с живым логическим складом ума, всегда стремящийся к дальнейшему развитию, организатор и лидер, Борис Соломонович при этом был порядочным и ранимым человеком, как большинство одаренных людей.

Его безвременный уход – тяжелая утрата для коллег, партнеров, друзей и учеников. Осталось дело, которому Борис Соломонович посвятил многие годы своей жизни, остались идеи, которыми он щедро делился с окружающими, осталась благодарная память...

Теорема Элькина

Давно отмечено, что характер человека – это его судьба. Добавим: судьба – это и призвание. Почувствовав его, верно угадав свое предназначение, человек способен пройти славный жизненный путь, совершить много добрых дел и оставить по себе благодарную память. Бывает и так, что жизнь становится воплощением важной идеи, как будто доказательством теоремы, которой нет в учебниках математики, но которая получает известность и признание благодаря настойчивости, целеустремленности, вдохновенному примеру ее автора. Человеку, появившемуся на свет в апреле 1947 года в Запорожье, предстояло прожить именно такую жизнь. Призвание рано и мощно увлекло его в удивительный мир математики, который открылся ему благодаря любимой школьной учительнице. В 1965 г. Борис Элькин с золотой медалью окончил среднюю школу и стал студентом первого курса механико-математического факультета Харьковского государственного университета. Отныне и навсегда его жизнь связана с динамичным городом, который многое ему дал и которому он, в свою очередь, посвятил свой талант и творческую энергию. Окончив Харьковский государственный университет с отличием в 1970 г., Борис Соломонович стал сотрудником механико-математического факультета, где проработал до 1995 г., пройдя путь от младшего научного сотрудника до заместителя декана механико-математического факультета по научной работе. В 1986 году Б.С. Элькин защитил кандидатскую диссертацию, имел ученые звания старшего научного сотрудника, профессора, был автором более 130 научных работ и изобретений, разработчиком трех государственных эталонов в радиометрии и фотометрии. С 1988 по 1991 гг. Борис Элькин был членом Научного Совета Академии Наук СССР по проблеме «Теплоэнергетика», позже являлся иностранным членом Научного Совета Российской Академии Наук по проблеме «Теплоэнергетика».

В 1995-1998 гг. Борис Соломонович Элькин работал профессором Народной украинской академии и Харьковского института бизнеса и менеджмента.

На протяжении последних двенадцати лет профессор Элькин руководил Восточнoукраинским филиалом Международного

Соломонова Университета, и на этом посту в полной мере раскрылся его талант организатора науки и образования, немалый потенциал общественного деятеля. Всю свою жизнь посвятив науке и высшей школе, он стремился воплотить в нашем учебном заведении свои лучшие замыслы и самые смелые идеи. Борис Соломонович любил вспоминать первый набор, скромную группу студентов, которые, по сути, стали участниками пилотного проекта, обеспечившего новому вузу успешный старт и быстрый рост. Появившись на академической карте Харькова, Восточноукраинский филиал Международного Соломонова университета стал известен среди харьковчан и приобрел их уважение своими гуманистическими принципами, открытостью, толерантностью, динамичностью, устремленностью в будущее. В самом деле, за свою короткую историю Соломонов университет в Харькове подготовил и осуществил ряд интересных и важных начинаний. Среди них едва ли не первым следует назвать летние академические школы по иудаике.

Словосочетание «летняя школа» хорошо известно всякому интеллигентному человеку, знакомому с историей отечественной науки последних десятилетий. В 60-70-е годы великий ученый и организатор гуманитарных исследований Ю.М. Лотман проводил в Тарту летние школы по семиотике и истории культуры. Это было уникальным явлением: сочетание свободного режима работы, академической строгости, определенного свободомыслия с неформальным общением приводило к появлению новых идей, быстрому творческому росту молодых ученых. Известны и летние школы в области точных наук. Впервые в СНГ школа по иудаике прошла летом 1998 года в подмосковном Менделеево. Она явилась частью масштабных мероприятий по развитию этой области знаний. В этих программах оказались задействованы десятки, а затем и сотни студентов из стран СНГ. Довольно быстро к Москве как центру исследований в области иудаики подключились и другие города: в Петербурге, где уже действовал Еврейский университет, образовался Центр библеистики и иудаики в СПбГУ, проводились летние школы; в Харькове открылся Восточноукраинский филиал Международного Соломонова университета, первое высшее учебное заведение в нестоличном городе постсоветского пространства, где велась подготовка специалистов в области истории и культуры еврейского народа.

Именно ВУФ МСУ оказался достойным чести организовать и провести первую школу по иудаике в Украине летом 2000 года. Преподавать на школе согласились ведущие специалисты в различных областях иудаики: М. Вайскопф, З. Копельман, В. Чернин, З. Ханин, В. Мочалова, З. Элькин. Без преувеличения, к первой харьковской школе было приковано внимание научной общественности в еврейских исследованиях разных стран мира. Ее успех явился показателем уровня развития филиала МСУ, его мощного научного и организационного потенциала. Так родилась важная традиция харьковских школ с их неподдельным радушием, щедрым приемом, доброжелательной творческой атмосферой, которые невозможно себе представить без председателя оргкомитета школ – Бориса Соломоновича.

Установилась специфика харьковской школы: в соответствии с направлениями научной специализации ВУФ МСУ, школа стала тематической, посвященной истории и культуре евреев Восточной Европы. Это недельная образовательная программа, сочетающая академические лекции известных специалистов, погружение в контекст научной культуры и еврейской традиции, интенсивный обмен идеями, планами, гипотезами. Ее главной особенностью стало проведение археологического практикума по хазароведению под руководством В.К. Михеева. Ведущие российские и израильские специалисты с удовольствием преподавали на харьковских школах; среди ее постоянных участников следует упомянуть М. Бейзера, В. Петрухина, Т. Калинин, Н. Май, Г. Казовского, Л. Мациха и других.

Главный раввин Харькова Моше Москович говорил о покойном Борисе Элькине: "Он с первых дней создания еврейской общины в 1990 году был среди её активистов. Его сын Зеэв вместе с ним начинал тогда возрождение еврейской жизни в Харькове. Борис Соломонович в созданном им филиале МСУ старался максимально расширить часы преподавания иудаики, он всегда приглашал меня выступить перед студентами, чтобы молодежь слышала еврейское слово".

Вспоминая научную жизнь университета при Элькине, необходимо сказать и о масштабных форумах – Международном симпозиуме «Хазарское государство и проблемы историко-культурного развития народов Евразии», который был проведен в ознаменование 100-летия XII Всероссийского археологического съезда (1902), проходившего в Харькове в связи с открытием Салтовской культуры Хазарского каганата; Международной конференции «Восточная

Европа и Кавказ во времена Ибн Фадлана: к 110-ти летию со дня рождения А.П. Ковалевского» (2005). Будучи математиком по призванию, по профессии и по стилю мышления, Б.С. Элькин знал и любил историю, заботился о создании и развитии исторической школы ВУФ МСУ. Да и выпуск «Хазарского Альманаха» все эти годы без него был бы невозможным.

Борис Соломонович отводил важную роль в университетском образовании студенческой науке. Тому свидетельством – ежегодная студенческая конференция ВУФ МСУ «История. Компьютерные науки. Экономика», которая проходит ежегодно с первого года работы филиала, а также десять археологических экспедиций на памятниках салтовской культуры нашего региона. Продуманной, целенаправленной была и остается начатая Б.С. Элькиным работа по набору студентов: проводились Всеукраинские научные конференции старшеклассников «Актуальные проблемы истории и культуры народов Украины», научные чтения старшеклассников, посвященные памяти выдающегося харьковского экономиста Е.Г. Либермана; сегодня стали постоянной практикой междисциплинарные конференции для старшеклассников «Мир вокруг нас». Залогом престижа Международного Соломонова университета являются успехи его выпускников – высококлассных программистов, работающих в крупных IT-компаниях, серьезных финансистов, которых считают за честь приглашать на работу банки и аудиторские фирмы, историков широкого профиля, многие из которых стали учителями, а иные продолжили свой путь в науке. Борис Соломонович доверял молодым сотрудникам ответственные участки работы, следил за их ростом, словно бы издалека и незаметно, но на самом деле пристально и с любовью. Вообще Борис Соломонович был открытым человеком, простым в обращении. Он любил людей и умел в них разбираться.

С первых дней своего основания ВУФ МСУ принимает активное участие в реализации целого ряда общественно значимых проектов: подписано соглашение о создании Центра научных работников и преподавателей иудаики в вузах Украины «Маор»; ВУФ МСУ совместно с партнерской IT-компанией ООО «Стелла Системз» при поддержке городской и областной власти реализуют социальный образовательный проект «EDUKIT», целью которого является помощь средним учебным заведениям в создании своих сайтов с дальнейшим их развитием в единую школьную сеть.

...Борис Соломонович оставался в строю до последнего дня. Не будучи человеком богатырского здоровья, он работал без выходных, практически не бывал в отпуске. С группой коллег он разработал особое устройство для ректификации различных жидкостей (от очистки сырой нефти до спиртов и подсолнечного масла), и много внимания уделял внедрению и эффективному использованию своих разработок. Его плотный график едва уместился в мелко исписанных строках обширного ежедневника, а на вопрос о самочувствии он неизменно отвечал «не дождетесь!». Проведя беседу, выслушав просьбу, получив указания от руководства или дав поручение сотруднику, Борис Соломонович окидывал посетителя лукаво-ироничным взглядом из-под поблескивавшей оправы очков и вновь погружался в ежедневник, записи и вычисления. Профессор Элькин считался «математиком с чувством юмора», и оно ему никогда не изменяло, даже если положение было серьезным. Свое недомогание он старался скрыть за улыбкой и шуткой, и в последний месяц сотрудники видели, с каким трудом даются ему эти несколько часов в директорском кресле, с непрерывным приемом посетителей, решением повседневных задач и многочисленными, порой утомительными телефонными переговорами. Свой последний новый год он провел с коллективом, веселился и радовался, как обычно, и, отдохнув несколько праздничных дней, вышел на работу. Этот рабочий день в преддверии зимней сессии был заполнен обычными делами. Борис Соломонович был в деканате, общался с сотрудниками. Короткий зимний день быстро угасал, и вскоре после наступления сумерек Борис Соломонович уехал. Как оказалось, это был его последний день...

...Теорема была сформулирована и доказана. В ее кратком выражении она, пожалуй, состоит, говоря словами Черчилля, в умении «видеть возможность в каждом новом кризисе», а если попытаться развернуть заключенную в ней идею, то получится следующее: всегда и во всем идти своей дорогой, наперекор судьбе и обстоятельствам, предрассудкам и стереотипам, сочетая масштабность замыслов и внимание к мелочам, гуманизм и предприимчивость, волю и сентиментальность. Такова, на наш взгляд, теорема Элькина...

Как важно не откладывать «на потом» важные слова, добрые дела, как досадно бывает, когда понимаешь – не успел... Мы многое не успели обсудить, обдумать и осуществить с Борисом

Соломоновичем. Его уход, как и вся его жизнь, оказался замечательно достойным – без пафоса, надрыва и ненужных слов. И он дал нам еще один, свой прощальный урок. Нам кажется, он заключается в том, что не нужно надеяться, что кто-то сделает твой участок работы за тебя. И даже если рядом надежное плечо товарища, помни, что вся ответственность всегда и во всем лежит на тебе. И еще: в любой, даже самый четкий, продуманный и совершенный план может вмешаться непредвиденная, нелепая случайность. Это придает всем нашим действиям перспективу самоиронии и грустной умудренности, которые с таким блеском олицетворял Борис Соломонович Элькин – ученый, учитель и человек.

*Директор Восточноукраинского филиала Международного
Соломонова университета Ю.А. Укис
Профессор кафедры программного обеспечения
автоматизированных систем ВУФ МСУ А.Ф. Кошчи
Заведующий кафедрой истории ВУФ МСУ К.В. Бондарь*

Людина слова і дії

Розгортаючи життя, як сувій полотна, вдивляємося в мережку його життєвих знаків, намагаючись осмислити те, що нині постало в завершальному вигляді посмертного образу певної людини. І такою людиною став Б.С. Елькін, особа університетської культури, широкого діапазону творчих задумів і зрушень, організатор єврейського громадського життя і просто «той, хто створив університет», а разом з ним і несподівано загострену атмосферу слова і діла, суворого прагматизму і романтичного піднесення.

Здавалося б, немає іншої людини, яку огортали так тісно протиріччя і різновекторні спрямування, але й не з'явилося у наші дні людини, яка вміла так, як це вмів Б.С. Елькін, досягати цілісності життєвого спрямування і певної мети. Вона, наче ліхтар в темряві, висвітлювала кінець кінцем все утаємничене і невідоме.

Організатор СУФ МСУ, очільник піклувальної ради ЄКЦ «Бейт Дан», співредактор єврейського альманаху «Новий Ковчег» і ідейний вдохновитель створення першого в Україні єврейського Інтернет-порталу – таким є для мене Борис Соломонович.

Мені постав він «в доброті і гніві», в зворушливому порозумінні задач і дій, в фокусі недовірливого погляду та в рішучому крокуванні до найнеобхіднішого, а не просто втішеного результату. Таким результатом бачився будь-який проект, відносно якого Б.С. Елькін вимагав обов'язкової успішності і гідного рівня виконання.

З його приходом в ЄКЦ «Бейт Дан», де перестрінулися наші життєві шляхи, на посаду Голови піклувальної ради громадського центру, змінилася не тільки атмосфера, – змінився сам стрижень, навколо якого оберталося єврейське суспільне життя Харкова. На межі століть єврейське життя гомоніло й вимрювало навсебіч ідеї національного відродження, пошуку індивідуалізації єврейського культурного висловлювання, інтеграції в життя міста, сподівалося досягти культурного синтезу української і єврейської міських громад; в цей час відбувався пошук творчої оригінальності, людської особливості, відмінності від інших культурних центрів і об'єднань. Пошук вівся не стільки в минулому, скільки в найкращих європейських зразках цивілізаційної і культурної інтеграції, з розумінням головного – будь-якій дії передуює освіта і інформаційна